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LANDTAGSKLUB 
OBERÖSTERREICH 

Herrn Landesrat 

Dr. Christian Dörfel 

Landhausplatz 1 

4021 Linz 

Linz, am 8. April 2025 

Schriftliche Anfrage der Landtagsabgeordneten Gabriele KNAUSEDER, MSc und der 

Klubvorsitzenden Sabine ENGLEITNER-NEU, M.A. M.A. an Landesrat Dr. Christian 

DÖRFEL betreffend Personalsituation in den Oö. Alten- und Pflegeheimen 

Sehr geehrter Herr Landesrat! 

Als zuständiger Referent in der Oö. Landesregierung erlauben wir uns, an Sie folgende Fragen 

betreffend Personalsituation in den Oö. Alten- und Pflegeheimen zu stellen: 

1. Wie viele Personen arbeiteten mit Stichtag 31.12.2024 als Betreuungs- und 

Pflegepersonal in den Oö. Alten- und Pflegeheimen. gegliedert nach Qualifikationen 

gemäß den Vorgaben der Oö. Alten- und Pflegeheimverordnung: Gehobener Dienst 

für Gesundheits- und Krankenpflege, Pflegefachassistenz, Fach- oder 

Diplomsozialbetreuung mit dem Ausbildungsschwerpunkt Altenarbeit oder der Fach-

oder Diplomsozialbetreuung mit dem Ausbildungsschwerpunkt Behindertenarbeit, 

Pflegeassistenz, Heimhilfe? Bitte um tabellarische Darstellung nach Bezirk. Träger 

und Umrechnung auf Vollzeitäquivalente (VZÄ). 

2. Wie viele Leasingkräfte arbeiteten mit Stichtag 31.12.2024 in den Oö. Alten- und 

Pflegeheimen. gegliedert nach Qualifikation und Einsatzbereich und wie war die 

durchschnittliche Einsatzdauer (Einsatztage) von Leasingkräften im Jahr 2024? Bitte 

um tabellarische Darstellung nach Bezirk. Träger und Umrechnung auf VZÄ. 

3. Wie viele Personen arbeiteten mit Stichtag 31.12.2024 als Stützpersonal in den Oö. 

Alten- und Pflegeheimen und sind diese auch im Pflegepersonalschlüssel 

abgebildet? Bitte um tabellarische Darstellung nach Bezirk, Standort, Abbildung im 

Pflegepersonalschlüssel Träger, VZÄ, Geschlecht, Qualifikation und Altersgruppen. 
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4. Wie viele Zivildiener mit und ohne absolviertem "Unterstützung in der 

Basisversorgung-Modul" waren mit Stichtag 31.12.2024 in einem 

oberösterreichischen Alten- und Pflegeheim tätig? Bitte um tabellarische Darstellung 

nach Bezirk, Standortgemeinde und Träger. 

5. Wie viele Pflege-Lehrlinge haben 2024 mit ihrer Lehre begonnen und waren mit 

Stichtag 31.12.2024 in einem oberösterreichischen Alten- und Pflegeheim tätig? Bitte 

um tabellarische Darstellung nach Bezirk. Geschlecht, Standortgemeinde und Träger. 

6. Wie viele Personen. die 2024 als Betreuungs- und Pflegepersonal in den Oö. Alten-

und Pflegeheimen gearbeitet haben, haben im letzten Jahr eine höher qualifizierende 

Ausbildung in ihrem Berufsfeld begonnen? Bitte um tabellarische Darstellung nach 

angestrebter Qualifikation. Bezirk, Geschlecht. Standortgemeinde und Träger. 

7. Wie viele Führungskräfte aus den Oö. Alten- und Pflegeheimen haben 2024 welche 

Schulungen in welchem Ausmaß besucht? 

8. Von wie vielen Personen des Betreuungs- und Pflegepersonals in den Oö. Alten- und 

Pflegeheimen und mobilen Dienste wurden 2024 welche digitalen 

Schulungsangebote in welchem Ausmaß in Anspruch genommen? Bitte um 

tabellarische Darstellung nach Qualifikation, Bezirk, Geschlecht, Standortgemeinde 

und Träger. 

9. Wie viele Pflegedienstleiter:innen und Heimleiter:innen haben mit Stichtag 

31.12.2024 die für ihre Position vorgesehenen Ausbildungsanforderungen noch nicht 

erfüllt? Bitte um Darstellung in absoluten Zahlen und Prozent-Anteil an der 

Gesamtzahl. 

10.Wie viel zusätzliches Personal (Vollzeitäquivalente. gegliedert nach Qualifikationen 

gemäß den Vorgaben der Oö. Alten- und Pflegeheimverordnung) wäre notwendig 

gewesen, um mit Stichtag 31.12.2024 alle Betten in den Oö. Alten- und Pflegeheimen 

zu belegen? Bitte um tabellarische Darstellung nach jeweiliger Qualifikation. Bezirk 

und Träger. 

11.Inwieweit wird der Mindestpflegepersonalbedarf im Jahr 2024, gegliedert nach Bezirk 

und Trägern, gedeckt? Bitte um tabellarische Darstellung nach jeweiligem Anteil und 

Monat. 

12.Wie hoch ist jeweils der Anteil von Diplomierten (DGKP) und 

Pflegefachassistent:innen (PFA) am Mindestpflegepersonalbedarf im Jahr 2024. 

gegliedert nach Bezirk und Trägern? Bitte um tabellarische Darstellung nach 

jeweiligem Anteil und Monat. 
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13. Welchen Wert hatte die Kennzahl "Pflegeintensität" im Jahr 2024 landesweit. je 

Bezirk, je Standortgemeinde und je Träger? Bitte um tabellarische Darstellung. 

14.Wie hoch war das Urlaubs- und Zeitguthaben beim Pflege- und Betreuungspersonal 

in den Oö. Alten- und Pflegeheimen insgesamt und durchschnittlich pro Mitarbeiterlin 

zum Stichtag 31.12.2024 gegliedert nach Qualifikationen gemäß den Vorgaben der 

Oö. Alten- und Pflegeheimverordnung und wie hoch war das Urlaubs- und 

Zeitguthaben insgesamt und durchschnittlich beim sonstigen Personal (gegliedert 

nach Heimverwaltung, Küchenbereich, Haustechnik. Reinigungskräfte)? Bitte um 

tabellarische Auflistung nach jeweiliger Qualifikation, Bezirk, Standortgemeinde und 

Träger. 

15.Wie viele Überstunden wurden im Jahr 2024 in den Oö. Alten- und Pflegeheimen 

beim Pflege- und Betreuungspersonal gegliedert nach den Qualifikationen gemäß 

den Vorgaben der Oö. Alten- und Pflegeheimverordnung ausbezahlt? Bitte um 

tabellarische Darstellung nach Bezirk. Standortgemeinde und Träger. 

16.Wie viele Krankenstandstage fielen im Jahr 2024 jeweils in den Oö. Alten- und 

Pflegeheimen beim Pflege- und Betreuungspersonal an? Bitte um tabellarische 

Darstellung nach jeweiliger Qualifikation, je VZÄ und Qualifikation. Bezirk, 

Standortgemeinde und Träger. 

17.Gibt es Ihrerseits Überlegungen, wie Krankenstände und Fehlzeiten in der 

Personalberechnung abgebildet werden sollen und wie sehen diese aus? 

Mit freundlichen Grüßen 

, 
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